

ПАМЯТКА ТУРИСТА • САНКТ - ПЕТЕРБУРГ

Ваше Туристическое Агентство: _____ Тел.: _____

Туроператор/Принимающая сторона: _____ Тел.: _____

Географическое положение

Город Санкт-Петербург основан Петром Первым в 1703 г. За свою историю Санкт-Петербург поменял несколько названий-эпитетов, наиболее популярные - «Северная Венеция», «Северная Пальмира», «Город трех революций», «Северная столица» России и Европы и 70 лет город носил название Ленинград. Санкт-Петербург находится на Северо-Западе России в дельте р.Невы у восточной оконечности Финского залива Балтийского моря. Город расположен на 44 островах (самые большие - Васильевский и Петроградский.), которые образует р.Нева и 90 других рек и каналов. Высокоширотным положением города объясняется явление белых ночей, которые наступают 25-26 мая - солнце опускается за горизонт не более чем на 9°, и вечерние сумерки практически сливаются с утренними. Заканчиваются белые ночи 16-17 июля, их продолжительность - более 50 дней.

Климат

Влажный, близкий к морскому, с умеренно теплым летом и довольно продолжительной умеренно холодной зимой. Средняя температура зимой -8°C, может быть значительное похолодание: до -25°C...30°C. Средняя температура летом +18°C, в сухую жаркую погоду температура воздуха может достигать +25°C...30°C. Лето обычно длится от начала июня до конца первой декады сентября. Осадков выпадает 634 мм в год. Относительная влажность воздуха всегда высокая - от 60% летом до 85% зимой. В Санкт-Петербурге, дуют холодные северные ветры и идут частые дожди. Город нередко подвергается наводнениям, как правило осенью.

Часовой пояс соответствует московскому.

Население более 4,6 млн. человек.

Время в пути

Санкт-Петербург находится на расстоянии 651 км от Москвы. Время следования поезда Москва - Санкт-Петербург с Ленинградского вокзала 8-10 ч. На автомобиле можно добраться за 6-8 ч. Авиаперелет Москва - Санкт-Петербург 1 - 1,5 ч.

Деньги и обмен валюты

Денежная единица России - российский рубль. Обменять деньги можно в пунктах обмена валюты, их достаточное количество и они удобно расположены по всему городу. Многие из них открыты 24 часа в сутки. К оплате принимаются кредитные карты платежных систем Visa и MasterCard, карты Diners Club и American Express принимаются редко. Обналичить деньги можно в крупных банках, а также в банкоматах.

Связь телефонный код России - 007, г.Санкт-Петербурга - 812.

Транспорт

В городе функционируют два аэропорта: Пулково-1 и Пулково-2 (международный аэропорт). Метрополитен включает в себя 4 линии, на которых расположено 58 станций, время работы с 5.45 - 24.00. Автобусы, троллейбусы и трамваи работают с 6.00 - 24.00. Такси работают круглосуточно, тел. (812): 312-00-22; 100-00-00. Маршрутные такси работают с 7.00 - 23.00. Автобусный вокзал расположен на Наб.Обводного канала, д.36, время работы 7.00 - 22.00 Пригородные и дальнего следования поезда отправляются с вокзалов: Московский, Балтийский и Варшавский, Витебский и Финляндский.

Магазины и сувениры

Популярные сувениры: открытки с видами города, фотоальбомы, самовары, расписные подносы, палехские шкатулки, пуховые платки, фляжки, массивные солдатские ремни, сапоги из настоя-

щей кирзы, тельняшки. Некоторые крупные магазины: Большой Гостиный двор - одежда и аксессуары, ресторан, зал игровых автоматов (м.Гостиный двор), Baltiysky Fashion Gallery - одежда, аксессуары, салон красоты, солярий, ателье по ремонту обуви, химчистка, ресторан, кинотеатр (м.Василеостровская), «МЕГА» - сеть торгово-развлекательных комплексов: магазины, кафе и рестораны, кинотеатр, развлекательный центр, ледовый каток. В состав комплексов «МЕГА» также входят: «Ашан» - сеть продуктовых гипермаркетов; «IKEA» - товары для дома; «OBI» - товары для дома и сада (бесплатные фирменные автобусы от станций метро «Дыбенко», «Ломоносовская» и «Проспект Просвещения»), гипермаркет «Рамстор» (м.Пионерская).

Достопримечательности

Санкт-Петербург - это город достопримечательностей, музеев под открытым небом. Исторический центр города включен ЮНЕСКО в список всемирного наследия.

ИСААКИЕВСКИЙ СОБОР: золоченые купола Исаакиевского собора - общепризнанный символ Санкт-Петербурга. Свою историю собор ведет от небольшой деревянной церкви, заложенной по указу Петра I в 1710 г рядом с Адмиралтейством. Храм освятили в честь Исаакия Далматского, небесного покровителя Петра I. Исаакиевский собор - выдающийся памятник русской архитектуры первой половины XIX столетия, построенный Огюстом Монферраном в стиле позднего классицизма. Здесь находятся редчайшие собрания русской академической монументальной живописи, скульптуры, мозаики, цветного и поделочного камня.

ХРАМ ВОСКРЕСЕНИЯ ХРИСТОВА (Спас-на-крови): один из самых красивых соборов Санкт-Петербурга, он был возведен на месте убийства народовольцами императора Александра II. Спас-на-крови примечателен крупнейшим ансамблем мозаик и мозаичных панно, выполненных по рисункам Васнецова, Нестерова и др. известных художников, общая площадь мозаик составляет 7050 кв м.

СМОЛЬНЫЙ СОБОР: Ф.Б.Растрелли начал возводить собор в царствование императрицы Елизаветы Петровны, а завершен он был В.П.Стасовым при императоре Николае I. Это один из лучших архитектурных ансамблей в стиле русского барокко, расположен на берегу р.Невы. Ансамбль Смольного Воскресения Христова собора всех учебных заведений даже в своем незавершенном виде (не была построена грандиозная колокольня высотой 140 м) производит неизгладимое впечатление. Пышный декор фасадов, нарядное сочетание голубых стен и белокаменной лепки придают собору особую торжественность.

САМПСОНИЕВСКИЙ СОБОР: чудом сохранившийся Сампсониевский собор - памятник Полтавской победы 1709 г., один из шедевров анненского барокко. Особую ценность представляет резной золоченый иконостас, выполненный в лучших традициях русской деревянной пластики и резьбы первой половины XVIII в. Сохранилось редчайшее собрание иконописи, в том числе подписные образа И.Квашнина и А.Поспелова.

АЛЕКСАНДРО-НЕВСКАЯ ЛАВРА: один из старейших архитектурных ансамблей Петербурга, который был заложен в 1710 г. на том месте у р.Невы, где по преданию произошла важная битва со шведами. Композиционным центром Александро-Невской лавры является Свято-Троицкий собор, увенчанный куполом на высоком барабане, а его монументальные формы гармонируют с монастырскими корпусами. 30 августа 1790 г в собор была перенесена серебряная рака с мощами Александра Невского. Эта рака была изготовлена на петербургском Монетном дворе и весила 86 пудов. На боковых стенках саркофага выполнены барельефы, изображающие военные победы Александра Невского. Сейчас эта гробница находится в Эрмитаже. В соборе особо почитаемы

иконы преподобного Серафима Саровского Чудотворца и икона Божьей Матери "Скоропослушница".

КАЗАНСКИЙ СОБОР: возведен на месте небольшой церкви, в которой находилась чудотворная икона Казанской Божьей Матери, в честь которой собор и был назван. По требованию Павла I храм должен был походить на собор Святого Петра в Риме. Казанский собор стал самым большим храмом начала 19 века: его высота достигает 71,5 метра, он украшен внутренними и внешними колоннами, высеченными из огромных гранитных монолитов, весом до 30 тонн каждая. Собор спроектировал архитектор А.Н. Воронихин, внутри украшен скульптурами мастеров: Пименова, Мартоса, Демут-Малиновского, живописью художников: Брюллова, Бруни, Кипренского, и др. В 1813 г в склепе Казанского собора был похоронен фельдмаршал Михаил Кутузов, которому Россия обязана победой над Наполеоном. Парк перед Казанским собором - излюбленное место отдыха петербуржцев и гостей города.

ТРОИЦЕ-ИЗМАЙЛОВСКИЙ СОБОР: один из самых больших монументальных храмов Санкт-Петербурга. Его ярко-синие купола, можно увидеть с расстояния 20 км от города. Собор был возведен архитектором В.Стасовым в 1828-1835 годах в честь лейб-гвардии Измайловского полка. Собор представляет собой большой белый храм, украшенный четырьмя портиками коринфского ордена и пятью синими куполами. Одна из самых почитаемых святынь собора - икона Пресвятой Троицы (15 в.).

ЧЕСМЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ (Рождества Иоанна Предтечи): одна из самых необычных в Петербурге. Построена в 1777-1780 гг. в псевдоготическом стиле по проекту архитектора Ю.М. Фельтена. Церковь декорирована стрельчатыми оконными и дверными проемами, остроконечными башенками-пинаклями и зубчатым парапетом, здание венчают пять миниатюрных куполов.

ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ КРЕПОСТЬ: была заложена в 1703 г. и занимает центральное место в архитектурной композиции Петербурга, а находящийся на ее территории Петропавловский собор является самым высоким архитектурным сооружением города. Он украшен золоченым шпилем высотой в 122,5 м, который венчает флюгер в виде летящего ангела. Петропавловский собор служил усыпальницей российских монархов. Здесь погребены все русские цари династии Романовых, за исключением Петра II и Ивана VI. Основатель города Петр Великий, похоронен у южной стены собора.

СОБОРНАЯ КАФЕДРАЛЬНАЯ МЕЧЕТЬ: была заложена в 1910 г., архитекторы: Н.В. Васильев, С.С. Кричинский, А.И. Гоген. В архитектуре мечети легко прочтываются известные мотивы среднеазиатского мусульманского зодчества. Купол мечети во многом повторяет купол знаменитого мавзолея Гур-Эмира в Самарканде, а форма и узоры входного портала позаимствованы у мавзолея Шахи-Зинды. Стены мечети облицованы темно-серым гранитом грубой фактуры, портал, высокий купол и тонкие стройные минареты покрыты керамикой небесно-голубого цвета. Эта мечеть - одна из самых больших в Европе и может вместить до 5000 верующих.

Рекомендуем так же посетить и другие храмы Санкт-Петербурга.

МЕДНЫЙ ВСАДНИК: к трехсотлетию города в Санкт-Петербурге появилось множество памятников основателю города Петру Великому, но самым известным и, кстати, первым по времени создания, является Медный Всадник, отлитый по проекту скульптора Этьена Фальконе, изображающий Петра I верхом на коне.

ПАРКИ И САДЫ ГОРОДА: Летний сад, Александровский сад, Ботанический сад, Екатерининский сад, Марсово поле, Михайловский сад, Московский и Приморский парки победы, Таврический сад, Центральный парк культуры и отдыха.

МУЗЕИ: Эрмитаж, Русский Музей, Антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера), музей Истории, Академия Художеств России, Домик Петра I, Крейсер Аврора, Этнографический Музей, Зоологический, Военно-Морской, Арктики и Антарктики, музыкальных инструментов; музей-квартиры: А.А. Блока, И.А. Бродского, М.М. Зощенко, В.В. Набокова, Н.А. Некрасова, А.С. Пушкина, Н.А. Римского-Корсакова, Ф.И. Шалапина.

ДВОРЦЫ И ЗАМКИ: Аничков, Белосельских-Белозерских, Великого князя Владимира Александровича, Воронцовский, Елагин, Зимний, Константиновский, Летний, Малый Эрми-

таж, Мариинский, Меншиковский, Михайловский, Мраморный, Половцова, Строгановский, Таврический, Шереметевский, Юсуповский, Шуваловский дворцы.

ТЕАТРЫ: филармония им. Дмитрия Шостаковича, Александринский театр, Балтийский дом, Большой и Малый Драматические Театры, Театр кукол, Буфф, Академическая капелла, Мариинский театр, Приют комедианта, Русская антреприза им. Андрея Миронова. Театры им. В. Комиссаржевской, им. Ленсовета, Театры комедии и музыкальной комедии, оперы и балета им. М.П. Мусоргского, Театр Сатиры на Васильевском. Одним из украшений Петербурга, являются набережные с разнообразными причалами и пристанями, с чугунными цепями, с каменными вазами и плавными спусками со ступеньками.

МОСТЫ: Аничков мост, Александра Невского, Банковский, Биржевой, Большеохтинский, Дворцовый, Египетский, Лейтенанта Шмидта, Львиный, Поцелуев, Синий, Театральный, Троицкий мост, количество мостов в черте города - свыше 580.

ПРИГОРОДЫ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА: Гатчина - небольшой городок в 46 км к юго-западу от Петербурга, знаменит своими дворцово-парковыми ансамблями; г.Ломоносов - до 1948 г. носил название Ораниенбаум, является одним из красивейших садово-парковых ансамблей под Санкт-Петербургом; г.Павловск - прославленный прекрасным дворцово-парковым ансамблем, расположен в 26 км к югу от Санкт-Петербурга, рядом с городом Пушкином (Царское Село); Петергоф (Петродворец) - музей-заповедник расположен в 30 км от центра Санкт-Петербурга, является одним из самых изысканных дворцово-парковых ансамблей мира. На территории Петергофа прекрасно все - фонтаны, парки, ухоженные аллеи, сады и музеи. Пушкин - один из самых красивых пригородов Санкт-Петербурга, расположен в 24 км к югу от города и до революции был главной летней резиденцией императора. Название "Царское Село" происходит от располагавшейся здесь Сарской мызы, подаренной Петром I жене Екатерине. Стрельна - один из старейших пригородов Санкт-Петербурга, расположена в 19 км от города, на южном побережье Финского залива. Стрельна так и не стала парадной резиденцией русских царей, зато исправно снабжала самодержцев овощами, ягодами и фруктами. Константиновский дворец как уникальный архитектурный памятник был возрожден к празднованию 300-летия Санкт-Петербурга. Кронштадт - город-крепость, заложенный в начале 17 в. на о-ве Котлин посреди Финского залива, известен как колыбель морской славы России. Множество старинных зданий, садов, парков, а также памятников фортификационного искусства составляют его уникальное историко-культурное значение. Особого внимания заслуживает гидротехническая система каналов.

В Санкт-Петербурге туристам предлагаются: прогулки на катерах по рекам и каналам города, обзорные экскурсии. Ежегодно в Санкт-Петербурге проходят более 150 фестивалей и конкурсов, которые Вы сможете посетить.

Особенности пребывания

Рекомендуем взять зонт, ветровку-дождевик. Обувь для прогулок и экскурсий должна быть максимально удобной и практичной. Не оставляйте багаж, личные вещи и документы без присмотра. Не носите с собой большие денежные суммы. В музеях, как правило, нужно покупать билет на право фотосъемки. В музеях нельзя снимать со вспышкой. Руководствуйтесь информацией путеводителей о выходных днях в музеях. При передвижении по городу в рабочие дни лучше пользоваться метро. Наиболее вероятные временные интервалы пробок и заторов на дорогах города с 9 до 11 часов и с 17 до 19 часов. График развода мостов через р.Неву: Лейтенанта Шмидта 1.45-4.55; Литейный 1.50-4.40; Троицкий 1.50-4.40; Дворцовый 1.40-3.00, 3.20-4.50; Большеохтинский 2.30-3.45; Володарский 2.10-3.45, 4.15-5.45; Александра Невского 2.30-4.55; Строителей (Биржевой) 2.10-4.40; Тучков 2.10-3.05, 3.35-4.40.

Полезные телефоны

Телефон спасения - 01, скорая медпомощь - 03, справочная - 064, дежурная часть (кругл.): 380-91-19. Портал администрации города www.gov.spb.ru, туристический Петербург www.spbtur.ru, www.spbin.ru

Юридическая поддержка в туризме www.travelexpert.ru